

С. А. Ковалевский

*Кузбасский государственный технический университет
им. Т.Ф. Горбачева, Кемерово, Россия*

ИСТОРИЯ КУЗБАССКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ТЕХНИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМ. Т. Ф. ГОРБАЧЕВА В ПЕЧАТНЫХ ИЗДАНИЯХ

В статье приводиться обзор основных печатных изданий, посвящённых истории Кузбасского государственного технического университета имени Т. Ф. Горбачёва. Показывается, что такие публикации были приурочены к юбилейным датам. Делается вывод о том, что глубокое изучение истории вуза начинается в 1990-е гг. Наибольшее же количество таких работ приходиться на первое десятилетие XXI века. Показана значительная роль заведующего кафедрой истории, теории и истории культуры Игоря Менделевича Черноброва в этом процессе.

Ключевые слова: библиографический указатель, статья, монография, институт, университет, факультет.

Кузбасский государственный технический университет имени Т. Ф. Горбачева в 2020 году отметил 70-летний юбилей. За это время вуз прошёл в своём развитии несколько этапов. В 1950 году на базе Кемеровского горно-строительного техникума был создан Кемеровский горный институт (КГИ). В 1965 году КГИ был преобразован в Кузбасский политехнический институт (КузПИ). В 1993 году КузПИ получил новый статус. Вуз стал Кузбасским государственным техническим университетом, получившим в 2011 году имя первого директора Т. Ф. Горбачева. Сегодня КузГТУ – ведущий технический, угольный вуз региона, он готовит будущих специалистов по целому ряду специальностей в бакалавриате, специалитете, магистратуре и аспирантуре.

За 70-летний период пройден не только огромный путь, но и накоплен значительный опыт. История вуза, а вернее её отражение в печатных изданиях разного уровня является предметом нашего рассмотрения. Стоит отметить, что начиная с начала 1950-х гг. и до 1965 г. в вузе издавалась газета «Горняк». С 1965 г. по настоящее время она называется «За инженерные кадры». Исключением были только 1990–1992 гг. когда было создано

объединенное издание вузов Кузбасса, называвшееся «Альма матер». Фактически газета тогда объединяла 4 издания: Университетские новости (КемГУ), Технолог (КемТИПП), Заик (КузПИ), Медик Кузбасса (Мединститут).

В 1997 году у КузГТУ появляется свой научный журнал «Вестник КузГТУ». В нём наряду с научными статьями по техническим наукам, печатаются периодически и статьи посвящённые истории вуза, его подразделений (факультетов, кафедр, лабораторий), известным деятелям. Так, например, к юбилею химико-технологического факультета в 2009 г. в «Вестнике КузГТУ» вышел целый ряд статей, посвящённых 50-летней истории факультета, всех его кафедр, лаборатории охраны окружающей среды, личностям, внесшим вклад в его историю (Рувим Бейлис, Бениамин Фрейдин, Афанасий Солодов).

Статьи об истории вуза периодически печатались также в областной газете «Кузбасс», журнале «Советский шахтер» (преимущественно в советское время), позднее в журналах «Уголь», «Горная промышленность», «ТЭК и ресурсы Кузбасса» и др.

Усилиями сотрудников научно-технической библиотеки КузГТУ, начиная с 2000 г. была собрана информация об истории вуза. В университете вышло уже четыре библиографических указателя. Три из них посвящены именно истории становления и развития университета. Выпуск первого указателя в 2001 г. как обозначалось в нём, был стимулирован 50-летним юбилеем КузГТУ, который отмечался в 2000 году. В данном указателе собраны статьи, об истории вуза начиная с 1960 по 2000 гг.

К 60-летнему юбилею в 2010 г. был подготовлен и новый библиографический указатель, включавший в себя документы за 2001–2010 гг. Статьи об истории КузГТУ (а таких более сорока) здесь выделены в отдельный раздел. Часть из них рассказывает о первых руководителях вуза.

Остальные разделы, посвящены факультетам, сотрудникам, участникам Великой Отечественной войны.

Ну и в 2017 г. вышел третий библиографический указатель, приуроченный к 65-летнему юбилею вуза. Сюда вошли публикации за 2011–2016 гг. Издания, посвященные истории вуза здесь также были сведены в один раздел. Особо выделены публикации, посвящённые конкретным личностям (интересно, что они впервые сопровождались фотопортретами).

Распределение статей об истории вуза по годам (с 1950 по 2022 гг.) свидетельствует о том, что таких публикаций было относительно немного до 1990-х гг. и они, как правило, приурочены к юбилейным датам.

Так, например, в 1965 г. в газете «Горняк» вышло несколько юбилейных статей посвященных существовавшим тогда горному, химическому, вечернему, электромеханическому факультетам, строительным и инженерно-экономическим специальностям.

Количество исторических статей значительно возрастает в 1990-е гг. Начиная с 1995 года усилиями преподавателей кафедры Отечественной истории (Черноброд Игорь Менделевич, Ковалёв Анатолий Павлович) была издана первая книга из серии «Страницы истории: Кемеровский горный институт – Кузбасский политехнический институт – Кузбасский государственный технический университет». Тогда ещё сравнительно небольшая (72 стр.) она стала первым обобщающим произведением, посвящённым истории вуза. Фактически это был сборник статей руководителей вуза, ветеранов и выдающихся выпускников (например, статья Георгия Васильевича Корницкого о горном институте 1950-х гг., которая в последствие несколько раз переиздавалась).

К следующему юбилею в 2000 г. книга «Страницы истории Кузбасского государственного технического университета» приобрела уже иную структуру и значительно увеличилась в объёме (220 стр.). Это было уже полноценное историческое исследование, написанное преподавателями

кафедры Отечественной истории (Черноброд И. М., Чуднов И. А., Гаврилова Н. П., Кузнецова Т. А., Романенко Н. Н., Ковалев А. П., Осипов В. А., Галкина Л. Ю.), а также профессором, д.т.н. Ю. А. Рыжковым. Важно отметить, что данное издание создавалось на основе анализа архивных документов (ГАКО, архив КузГТУ). Привлекались также воспоминания ветеранов вуза, статистические данные, имевшиеся публикации в газетах и журналах. Главы книги соответствовали историческим этапам развития вуза: кемеровский горный институт в начале пути (1950-1955 гг.), вуз как кузница инженерных кадров (1955-1965 гг.), КузПИ (1965-1993 гг.), КузГТУ (1993-2000 гг.). Главы содержали анализ структуры и кадрового обеспечения вуза на том или ином этапе, организации учебного процесса, НИР, общественно-политической, культурной и спортивной жизни и т.п. Содержалась и хроника важнейших событий, а так же перечислялись все доктора наук работавшие в вузе.

Популярность данного исследования обусловила его переиздание в 2002 г. С небольшими дополнениями объем книги составил уже 250 страниц. Так, например, появилась рубрика «О них мы помним», посвящённая ушедшим к тому времени из жизни сотрудникам вуза.

Да и вообще 50-летний юбилей вуза стал знаковой датой. К ней был приурочен целый ряд публикаций. Выделим только монографические издания и сборники. Так в 1999 году выходит сборник «История становления и развития Инженерно-экономического факультета КГИ-КузПИ-КузГТУ», состоящий из двух частей, одна из которых была посвящена истории факультета и кафедр. В 2000 г. издается аналогичное, небольшое по объему издание, посвященное истории горного факультета. В 2002 г. выходят «Страницы истории Горно-электромеханического факультета КузГТУ». В отличие от аналогичных работ, содержание этого издания напоминает «Страницы истории КузГТУ». Оно также структурировано по этапам раз-

вития, начиная с 1950 г., содержит перечень деканов, заведующих кафедрами, имеет фотоальбом.

К следующему юбилею в 2005 г. в виде двух книг издаются воспоминания первых выпускников горного института «Мы были первыми», а также преподавателей и выпускников КГИ-КузПИ-КузГТУ «Годы и судьбы». Уникальной с нашей точки зрения точки зрения является изданная в 2005 г. и небольшая книга, посвященная истории кафедры разработки месторождений полезных ископаемых, содержавшая поименно списки всех выпускников, начиная с 1958 г.

Тогда же в КузГТУ начинают издаваться и небольшие по объему, хорошо иллюстрированные юбилейные издания, посвящённые прошлому и настоящему вуза.

К 60-летнему юбилею в 2010 г. были переизданы с существенным дополнением «Страницы истории КузГТУ» (всего 300 стр.). Важным новшеством стала публикация в этом издании архивных документов. Имелся здесь и перечень докторов наук, профессоров вуза. И до сего дня «Страницы истории» наиболее полно отражает историю вуза.

В этот же период выходят издания, посвящённые 40-летнему юбилею инженерно-экономического факультета КГИ - КузПИ - КузГТУ (2008 г.), 50-летию ХТФ (2009 г.), 50-летию кафедры открытых горных работ (2010 г.). Стоит отметить, что активная публикационная деятельность т. н. «нулевых» годов в КузГТУ была во многом связана с усилиями Игоря Менделевича Черноброва, возглавлявшего попечительский Совет, а также существовавшую тогда кафедру Отечественной истории, теории и истории культуры. Именно он был вдохновителем и организатором этой публикационной деятельности.

Очередной юбилей 2015 г. Кузбасский государственный технический университет, уже получивший тогда имя Т. Ф. Горбачева, встретил достаточно помпезно. В этот период КузГТУ возглавлял Владимир Анатольевич

Ковалёв, работавший ранее в администрации Кемеровской области. Вуз встречал высоких гостей. Соответственно к этой дате был реконструирован исторический музей университета имени П. М. Новожилова, изданы красочные издания, повествующие о славной истории вуза.

Так иллюстрированная 15-страничная брошюра «Первый горный» (2015 г.) рассказывала о выпускниках горного института. Издание того же года «Рожденные побеждать», содержало информацию обо всех сотрудниках вуза – ветеранах Великой Отечественной войны и было приурочено к 70-летию Великой Победы. Однако центральным изданием того юбилея стал объемный «Профессорский корпус КузГТУ», подготовленный коллективом авторов, под руководством заведующего кафедрой Отечественной истории, теории и истории культуры, д.и.н., профессора Р. С. Бикметова. Издание являлось уникальным и содержало информацию обо всех профессорах вуза.

70-летие вуза, отмечавшееся в 2020 г., было отмечено публикацией подарочного издания, посвященного истории КузГТУ и его достижениям в различных сферах деятельности. Издание готовили преподаватели кафедры истории, философии и социальных наук (Ковалевский С. А., Бикметов Р. С., Кузнецова Т. А., Бутьян В. А., Белянин Д. Н., Евсеева М. А.). Книга получилась достаточно интересной, была хорошо проиллюстрирована, но акцент в ней сделан все-таки не на истории, а на презентации современного состояния, а также достижений университета.

В 2000-е гг. появляются и монографические издания, посвященные выдающимся ученым, а также руководителям вуза. Так к 60-летию ректора КузГТУ, профессора, д.т.н. Виктора Вениаминовича Курехина в 2004 г. выходит сборник «Дело всей жизни», содержавшее воспоминания, статьи коллег, последние выступления, библиографию работ. В 2007 г. вышла монография «Незабываемый, легендарный В. Г. Кожевин», посвященная 100-летию со дня рождения третьего ректора вуза. Тогда же увидело свет и

первое издание книги «Старые мастера. Книга о Политехе», написанное доцентом кафедры Отечественной истории, теории и истории культуры А. П. Ковалевым и посвященное преподавателям вуза (В. Акулов, В. Анпилогов, Е. Бобер, М. Бонелис, Э. Брутан, И. Бычков, Д. Гарбуз, Д. Даниель, А. Евстифеев и мн. др.). Впоследствии эта книга выдержала два переиздания в 2013 и 2015 гг., все более дополняясь новыми биографиями. Георгию Васильевичу Корницкому было посвящено издание «Почетный гражданин земли Кузнецкой», опубликованное в 2009 г. Сам Георгий Васильевич написал и издал в 2015 г. книгу «Записки зампреда: автобиографическая повесть», в которой рассказывалось и о его учебе в горном институте.

За последнее время стоит выделить научно-популярное издание 2019 г. «Корифей шахтного строительства», посвящённое 100-летию со дня рождения выдающегося шахтостроителя России, профессора Исаака Владимировича Баронского. Ученым и преподавателям КузГТУ также посвящен и целый ряд статей, выходивших в разные годы в различных изданиях.

В целом стоит отметить, что более чем 70-летняя история КГИ-КузПИ-КузГТУ достаточно хорошо отражена в многочисленных изданиях, посвящённых как истории вуза в целом, так и в виде биографий сотрудников и преподавателей вуза. Эта работа, была преимущественно проведена, начиная с 1990-х гг. как преподавателями гуманитарных кафедр вуза (преимущественно историками), так и сотрудниками технических кафедр. Важно, что все издания выставлены на сайте НТБ КузГТУ и доступны для исследователей.

S. A. Kovalevsky

T. F. Gorbachev Kuzbass State Technical University, Kemerovo, Russia

HISTORY OF THE T.F. GORBACHEV KUZBASS STATE TECHNICAL UNIVERSITY IN PRINT PUBLICATIONS

The article provides an overview of the main print publications devoted to the history of the T.F. Gorbachev Kuzbass State Technical University. It is shown that such publications were timed to coincide with anniversary dates. It is concluded that a deep study of the history of the university begins in the 1990s. The largest number of such works falls on the first decade of the XXI century. The significant role of Igor Mendelevich Chernobrod, head of the Department of History, Theory and History of Culture, in this process is shown.

Keywords: bibliographic index, article, monograph, institute, university, faculty.